



## Экспертные работы на территории Приобского месторождения нефти в Ханты-Мансийском районе

**О.В. Кардаш**

г. Нефтеюганск

МУ «Центр историко-культурного наследия»

Экспертной группой экспедиции МУ «Центр историко-культурного наследия» Нефтеюганского р-на под руководством автора по заявке Дирекции по обустройству и эксплуатации месторождения нефти и газа ОАО «Юганскнефтегаз» проведена историко-культурная экспертиза (натурное обследование) земельных участков в лево- и правобережной части месторождения, в окрестностях п. Селиярово в Ханты-Мансийском р-не ХМАО.

На территории п. Селиярово (на северном берегу протоки Синдыкова) и в его ближайших окрестностях известно 23 археологических памятника. В процессе проведения экспертных работ выявлено, что два из них - поселения Селиярово XIII и XV - находятся в непосредственной близости от объектов обустройства месторождения.

Кроме работ непосредственно на Приобском месторождении, в настоящее время начата деятельность по обустройству п. Селиярово, на территории которого расположены объекты русской традиционной архитектуры - церковь, жилые дома и хозяйственные постройки кон. XIX в. При этом остались невыполненными предварительные экспертные работы по выявлению объектов историко-культурного назначения, и в связи с этим возникла реальная угроза нанесения ущерба памятникам. Требуется срочное проведение всего комплекса мероприятий по обследованию этих объектов на территории п. Селиярово, проектированию их охранных зон и корректировке генплана застройки посёлка.

В ходе проведения экспертных работ были также обследованы участки на левом берегу р. Балинской - правом притоке р. Оби. Выявлено 5 объектов историко-культурного назначения: 3 поселения раннего бронзового века (Балинские I, III, IV), городище раннего железного века (Балинское V) и средневековое городище (Балинское II)<sup>1</sup>. Также был зафиксирован объект традиционной культуры коренного населения - развалины охотничьего промыслового лабаза. Поселение

Балинское I, городища Балинские II и V разрушаются грунтовой дорогой, по которой к скважине Р-248 ходит гусеничная техника, и песчаным карьером. Эти памятники могут быть частично или полностью разрушены при строительстве объектов обустройства месторождения. Поэтому важно уже в ближайшее время провести необходимые работы по изменению проекта размещения объектов обустройства и созданию проекта охранных зон памятников на левом берегу р. Балинской в районе скважины Р-248.

#### ПРИМЕЧАНИЕ

<sup>1</sup> Средневековое городище и поселение на р. Балинской в районе скважины Р-248 были обнаружены 14 сентября 1999 г. разведочной группой Научно-производственного центра по охране и использованию памятников истории и культуры ХМАО под руководством Я.А. Яковлева в ходе историко-культурной экспертизы (натурное обследование) Приобского месторождения. Фотографии и подъёмный материал (керамика, ихтиофауна) тогда же были переданы в вышеуказанный центр. Фортификация городища разрушалась грунтовой дорогой уже в том году. (Прим. ред.)

